

## EPISODUL 1

# Zece tentative de asasinat la adresa președintelui Zelenski

Pe 24 februarie 2022, la 4:50 dimineața, Rusia a lansat primele rachete asupra Ucrainei. Atunci când televiziunea rusă transmitea discursul lui Vladimir Putin către poporul său, primele rachete balistice cădeau asupra ucrainenilor în capitala țării, Kiev, dar și în Harkov, Odesa, Mariupol, Dnipro și alte orașe. La câțiva kilometri de casa mea din Kiev, în Brovarî și Borîspil, pământul se cutremura din cauza exploziilor. Orașele adormite își reveneau din șocul inițial. Sirenele ambulanțelor și ale mașinilor de pompieri străpungeau gerul iernii. Conștiința mea refuza să accepte că Rusia bombardează un stat liber și independent din inima Europei. Părea un vis urât, așteptat să se sfârșească odată cu primele raze ale soarelui.

Dar nu era un vis. Ucrainenii se treziseră într-o nouă realitate.

După o oră și jumătate de la primele lovituri, Zelenski s-a adresat poporului, confirmând începutul războiului Rusiei împotriva Ucrainei. Zorii au adus primele informații despre victimele atacului declanșat de Kremlin, cei care se aflau în obiectivele militare lovite de rachete. Așa a început invazia pe scară largă a Federației Ruse în Ucraina, pe care nimeni

n-a vrut s-o creadă până în ultima clipă. Nici măcar Volodimir Zelenski. Cu doar o lună înainte de război, în ciuda avertismentelor primite din partea serviciilor secrete americane și britanice cu privire la un posibil atac rusesc, președintele insista că totul este sub control și că străinii răspândesc o panică nejustificată.

În seara zilei de 24 februarie, cu doar câteva ore înainte de izbucnirea războiului, președintele ucrainean se adresa public rușilor. Spera din suflet să-l poată opri pe Putin, deși, după anexarea Crimeii și ocuparea unei părți din Donbas, în 2014, era destul de clar că liderul de la Kremlin nu se va opri decât după capitularea totală a Ucrainei sau după ce va primi un glonț în frunte. Putin a încercat să convingă pe toată lumea că statul ucrainean a fost creat de Vladimir Lenin și că ucrainenii sunt un popor inventat de contele Potocki. A repetat acest lucru și înainte de atacul asupra Ucrainei, cu toate că, de fapt, Kievul a fost întemeiat într-o perioadă în care pe locul Moscovei de astăzi nu erau decât niște mlaștini. Dorința de a apăra așa-numita „independență” a pseudo-republicilor populare Luhansk și Donețk, exprimată adeseori public de Putin, era doar un paravan pentru încercarea de a distruge statul ucrainean.

Președintele Zelenski a acceptat cu demnitate provocarea lui Putin. În ciuda numeroaselor propuneri din partea Statelor Unite ale Americii și a celor zece tentative de asasinat (cel puțin așa a anunțat în martie consilierul prezidențial Mihailo Podoliak), nu a vrut să părăsească Kievul. Putin și-l dorea mort, dacă nu fizic, cel puțin politic. Iar faptul că acest lucru nu s-a întâmplat demonstrează neputința stăpânului de la Kremlin. Biroul lui Zelenski din centrul capitalei ucrainene a devenit unul dintre simbolurile importante ale invincibilității poporului ucrainean. Curajul cu care a intrat

în războiul cu Rusia, în calitate de comandant suprem al Forțelor Armate ale Ucrainei, i-a impresionat sincer pe ucraineni, inclusiv pe opozanți. A fost aplaudat furtunos de membrii parlamentelor europene, atenția întregii lumi concentrându-se asupra lui. Popularitatea actuală a lui Volodimir Zelenski în Occident nu poate fi comparată decât cu aceea a fostului președinte sovietic Mihail Gorbaciov.

Blitzkriegul pe care și l-a dorit Vladimir Putin a eșuat. Rusia a întâmpinat o rezistență acerbă din partea poporului ucrainean condus de Zelenski. Kremlinul nu era pregătit ca războiul dezlănțuit de Rusia să fie luat ca atare de poporul ucrainean. Agresorii au fost întâmpinați cu foc, nu doar de militari, ci și de cetățenii obișnuiți. Pentru prima dată în istoria recentă a țării, ucrainenii s-au unit împotriva unui dușman extern.

Istoricii vor scrie cândva, cu siguranță, despre rolul lui Zelenski și despre victoria lui în războiul ruso-ucrainean. Se vor face filme și cărți despre el, străzile și universitățile îi vor purta numele. Zelenski va fi asociat cu perioada din istoria Ucrainei care va fi cunoscută drept „ruptura definitivă dintre Ucraina și Rusia“.

Ucrainenii luptă cu Moscova de secole pentru dreptul de a fi liberi și independenți. Milioane de oameni și-au dat viața în această confruntare sângeroasă. Părea că războiul dintre ucraineni și Rusia nu va avea sfârșit. Până de curând, Kremlinul spera să mențină Ucraina pe orbita sa. Calculele eronate au pornit de aici. Vladimir Putin a greșit în special atunci când a ales să aibă un discurs disprețuitor la adresa lui Volodimir Zelenski. Ca o ironie, cel pe care președintele rus a refuzat să-l accepte ca egal a devenit groparul regimului din Rusia modernă.